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RAPORT ASUPRA MĂNĂSTIRII PIONUl SAU SCHITUL SIlVESTRU, 
CASTELUL CNEJIlOR CANT ACUZINI 

Jn comuna Ceahlău, j udeţul Neamţ, pe malul 
:stâng al pârâului  Schitul, la  jumătatea drumului care 
se desparte din şoseaua naţională .,Piatra Neamţ
Borsec" şi duce la mănăstirea Durău, se găsesc 
pe un mic platou - care domină satul Schitul -
ruinele unui  palat vechiu, În mij locul cărora se 
·află b iserica fostului schit Hangu, care se chema 
mai dedemult "mănăstirea Pionul(( sau şi mai În 
vechime "schitul lui Silvestru((. 

Ocupându-mă câtva timp În urmă cu !istoricul 
unei vechi mănăstiri tot de pe valea B istriţei, des
pre care am scris  şi o lucrare, "Mănăstirea Haugu 
·sau Buhalniţa((, am găsit În documentele cerce
tate pentru acest studiu - documente care erau 
În cea mai mare parte inedite - multe ştiri ne
'cunoscute şi  despre aceste ruin i. 

UlterioJ:, în beciul Mitropoliei din laşi  am găsit 
un dosar care conţinea un opis al tuturor docu
mentelor schitu lui Hangu ; de asemenea În aceiaşi 
arhivă am găsit toată corespondenţa Între Mitro
polie ş i  acest schit, începând cu anul  1 828. 

În anul 1 93 1 ,  căzând tencuiala de pe un turn 
al palatului, a ieşit la lumina zilei o inscripţie, 
care de asemenea ni dă ştiri noi despre aceste 
ruini .  

Aceste documente ş i  inscripţii necunoscute m'au 
ajutat să precisez Întru câtva multe date din istori-" 
cuI acestor z iduri, şi cu · t impul voiu încerca a le 
î ntruni î ntr'o modestă lucrare. 

Data primei aşezări monah iceşti În acest loc 
se pierde în trecutul îndepărtat când un sihastru 
Silivestru a înfi inţat un mic schit, care s'a şi nu
mit "schitul lui Silvestru((. 

De şi acest personagiu este trecut pe sama legen
dei, totuşi el este confirmat printr'un document 
de Vasile 'Lupu din anul 1 638, Martie 6 (Archivele 
Statului laşi, Divanul domnesc, dos. 59, p. 276), 
prin care se întăresc mănăstirii Pionul, "ce mai 
nainte se chema ' Schitul lui  Silvestru",  mai multe 
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curături. Între aceste curături este trecută şi " o  
cură/ură c i  a u  făcut-o singur Silvestru, stareţul 
acestui sfânt loc, pe din jos de schit((. 

Primul document pe care l-am găsit care să 
ni ofere ştiri despre această veche aşezare este 
unul fără dată de la Ieremia-Vodă, " întăritori stă
pânirii schitului Silvestru şi arătători hotarelor". 

La 1 6 1 2  Ştefan Tomşa întăreşte schitului Sil
vestru moşia numită "dealul Pionului((, împreju
rul mănăstirii, moşie aleasă de către Mitropolitul 
Teodosie din porunca lui Ieremia-Vodă (Archiva 
Mitropoliei Iaşi). 

La anul 1 63 1  Moise-Vodă dă schitului Silves
tru poiana numită "Secătura de la Hârtop((. 

În anul 1 638, Martie 6, Vasile Voevod Întăreşte 
mănăstirii Pionul, "ce mai înainte se chema schi
tul lui Silvestru " ,  stăpânirea peste toate curăturile 
avute pănă atuncea, printre care sânt pomen ite : 
"curătura ci au ţinu!-o Grigorcea VIăsăscul şi au 
dămit-o pentru sufletul său acestui sfânt schit(( " 
"curătura lui Silvestru((, "curătura pre din sus 
de priluc pănă la Boiştor(( (astăzi dealul Boiştea), 
apoi "patul lui Gkenadi", "o altă curătură din 
izvorul Duritul(( (astăzi Durău). 

Tot odată Vasile-Vodă li mai Întăreşte şi  da
n ii le avute dela Moise Movilă-Vodă şi Barnovschi
Vodă -(Archivele . Statului Iaşi). 

În acelaşi an, Aprilie 2, acelaşi Domn mai În
tăreşte mănăstirii Pionul stăpânirea peste " rădiul 
din Câmpul lui  Dragoş",  pe care-I cumpărase 
Gheorghe Păharnicul şi-I dăruise, mănăstirii lui 
(Arhivele Mitropoliei laşi). 

în anul 1 639 Păharnicul Gheorghe, fratele lu i  
Vasile-Vodă, z ideşte din nou biserica mănăstirii 
Pionul : această dată n i-o dă documentul din a
nul 1 646, August 24, prin care Vasile-Vodă În
tăreşte stăpânirea mănăstirii Pionul peste "toate 
ale ei curături" şi pomeneşte pe lângă altele că 
"schitul Pionul este făcut de Păharnicul Gheorghe".  
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La 1 643, Maiu, Gheorghe Păharnicul cumpără o 
poiană pe apa Bistriţei, numită Cobiliţa, şi o dă 
măn ăstiri i  Pionul. 

La 1 646, August 28, Vasile-Vodă dă un privilegiu 
schitului Pionul, "ca să aibă a scuti 1 2  posluş
n ici " (Archiva Mitropoliei laşi). 

La anul 1 676, Alexandru Voevod şi  Toderaşcu 
Cantacuzino, Mare Vistiernic şi  proprietar al mo
şiei învecinate Hangu, ridică î mprejurul acestei 
mănăstiri ziduri puternice, transformând modesta 
mănăstire într'o puternică cetăţuie, ce a servit de 
multe ori ele refugiu familiei Cantacuzin ilor. 

La anul 1 706, o avalanşă căzând peste schitul 
Săhastrului, care era situat supt o stâncă de pe 
Ceahlău, câţiva călugări din mănăstirea Pionul 
pornesc în  ajutorul lor şi  la 1 7 1 0  pun temelia 
unei alte săhăstrii, pe care o numesc Cerebucul, 
după numele stareţului de atunci din mănăsti
rea Pionul, Ciribuş. Din această săhăstrie, mi
toc al mănăstirii Pionul, abia se mai văd astăzi 
câteva urme. 

Tulburările anului 1 82 1  nu feresc de urmările 
ei ş i  această mănăstire, mai ales întru cât ea, o
ferind şi  o bună apărare, a atras asupra ei urgia 
Turcilor, cari i-au şi  dat foc. 

Din causa multor procese şi  i legalităţi pe care 
le suferia această mănăstire de la proprietarii 
moşiei învecinate, călugării au început să p lece 
la mănăstirea din apropiere, Du rău, şi, văzând 
acestea, Mitropolitul Veniamin, la anul 1 840, dă 
această mănăstire mitoc mănăstirii Văratecul şi, în 
luna Maiu din acelaşi an, maicile care nu mai în
căpeau la Văratec au început să se mute aici. 

In anul 1 848, Decembre 22, ispravnicul de 
Neamţ înşti inţează pe Domn de complotul de�
coperit pe moşia Hangu ş i  BăItăţeşti, unde fraţii 
Cantacuzin i, cari acuma  îşi ziceau "cnej i ", adu
seseră ŞI  meşteri străini  pentru fabricarea arme-

lor. După porunca Domnului, Arnăuţii, în frunte
cu Inge - un căpitan vestit -, vin aici şi, după 
o dârză rezistenţă din partea cnej ilor închişi î n  
acest palat, sânt arestaţi doi din ei. Gheorghe a 
fost arestat la altă moşie a lor, Băltăţeştii. Oamenii 
bătrâni spun că în  pabt unul s'ar fi sinucis şi 
că numai Leon ar fi fost arestat. 

În anul 1 855, Doamna Smaranda Sturza, năs-· 
cută Vogorid i, cumpără de la mănăstirea Vărate
cui pământul acestei mănăstiri Pionul cu preţul 
de 5.000 de galbeni, când i s'au încredinţat ş i  toate 
documentele. 

Maicele din acest schit s'au mutat într'o poiană 
mai în  vale, unde au înfiinţat un  mic schit, a că
rui b iserică serveşte astăzi de biserică parohială 
pentru satul Schit. 

Odată cu arestarea lor, Cantacuzin i i  au dispă
rut ; bătrâni i  povestesc că după câţiva ani ar fi" 
venit din Rusia o Domniţă Maria, soră a foştilor 
cnej i  Cantacuzin i, ş i  că ar fi stat într'un turn al 
palatului, care azi se numeşte " turnul Domniţei " .  

Întru cât astăzi aceste ruine se  află pe  moşia 
unor proprietari cari, de şi  încasează sume enorme 
din venitul acestei moşi i, totuşi  nu s'au îngrij it 
n iciodată să păstreze câtuşi de puţin aceste ruine, 
iar oamenii d in satul învecinat n u  se sfiesc câtuşi. 
de puţin ca din cărămizile ş i  p ietrele peste care 
au călcat odată paşi de Voevozi, boeri mari şi" 
de Domniţe evlavioase şi care încunjoară una 
din cele mai vechi aşezări monahiceşti, să-şi 
facă sobe sau prag la  casă, am onoare a vă 
ruga, domnule preşedinte, să binevoiţi a dispune 
ca aceste ruine să fie declarate monument istoric 
şi în consecinţă trecute pe sama Comisiunii  
monumentelor istorice, care, prin mij loacele pe care 
le are Ia înd_emână şi  din înţelegerea pentru monu
mentele noastre istorice, va căuta să apere, ŞI-; 
poate cu timpul să şi î ntărească, aceste ruini. 
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